

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

Don Antonio López Almagro

PROFESOR JUBILADO DEL CONSERVATORIO DE MADRID
Ha fallecido en Villarejos del Valle (Ávila)

EL 9 DEL CORRIENTE Á LAS 9 DE LA MAÑANA Á LOS 65 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María de la O Lacárcel Caballero, hermanos políticos D. Luis Pérez Trigueros, D. Ricardo Aguilar, D. Andrés, D. Joaquín y doña Rosario Lacárcel Caballero, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida les suplican que encomienden á Dios el alma del finado, en lo cual recibirán especial favor.

Murcia 12 de Agosto de 1904.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

LAS TERNURAS DE LA MUERTE

(CUENTO)

Para EL LIBERAL

Era un pueblecito, casi una aldea; en un repliegue del monte se escondía humilde y temeroso, como el que huye del mundo y del bullicio.

Y nadie en el mundo se acordaba de aquellas cuatro casuchas ocultas entre árboles asnosos y arrebujadas, acaso para taparse mejor, con enredaderas y emparrados.

Nadie se acordaba; pero hay un ser que nunca se olvida de nada ni de nadie; en buena memoria no hay quien iguale á la Muerte.

¿A qué cita no acude? ¿Cuándo se ha retrasado? ¿A qué hora hizo esperar el que llegó su hora? Parece imposible que en el hueso de un cráneo vacío quepan tantos recuerdos!

Pues era una tarde de invierno y la Muerte se metió: presurosa por el repliegue del monte. Iba de cara al viento: un viento de esos que por venir rastroso, traen remolinos de polvo, y el polvo se le metió, no diré por los ojos, pero sí por los oídos, á la vieja de las sogañas. Por eso, sin duda, se le pusieron aquella tarde los ojos tiernos, si vale la palabra. Hubo un momento en que se le metió un moscardón, que anduvo revoloteando por la pequeña caja hueca, hasta que lo sacó con la punta de la guadana: hay mescardones que nada respetan.

Entró al fin la Muerte en la aldea, y después, en una de sus casas más pobres, entre tantas de humildad y pobreza.

En aquella casa vivía una abuela muy vieja, con su hija, joven todavía, y con una nietecilla de pocos años.

La abuela lloraba: agonizaba la hija y á la nieta la entretenían unas vecinas.

Como que no se esperaba más que la llegada de la Muerte para que aquello acabase, aquello acabó en cuanto entró la siniestra viajera.

Se acercó á la cama, y tenía ya tan poca vida la pobre joven, que la Muerte no hizo más que darle un beso en los labios, y el beso se confundió en el último suspiro: aquél helado, aún tibio éste: después helados los dos.

Se asomó la Muerte á la ventana y no se atrevió á salir de la casa: el viento era cada vez más frío, más fuerte y más polvoriento. Resolvió pasar en aquella casa la noche, se acurrucó en un rincón de la sala que comunicaba con la alcoba y se decidió á dormir; que por más que digan á veces también echa sus sueños la Muerte. Y sus sueños son muy curiosos; alguna vez los contará.

No cerró los párpados, porque no los tiene su descarnada calavera; pero apretó los bordes de los cóncevos, los juntó todo lo que pudo y los huesos se le llenaron de sombra: durmió. Algunas horas después despertó; porque la Muerte

tiene el oído muy fino: como que es la única que oye á las almas cuando se escapan del cuerpo, á veces llorando, otras veces riendo.

En el centro de la sala, en el suelo, estaba en su estado la muerte: vestida de negro, con las manos en cruz y pálida como la cera; en los cuatro extremos, cuatro velas encendidas.

La abuela, abrumada de cansancio y de dolor, se había llevado á la niña á una habitación próxima, y se había quedado dormida: ¡pobre vieja! había velado muchas noches y además la Muerte estaba cerca y alrededor de ella anda siempre el sueño.

La niña se aprovechó del sueño de la abuela, se le escapó de entre los brazos y se fue á la cama de su madre; el ruido que hizo al entrar fué el que despertó á la Muerte.

La Muerte miró con curiosidad á la pequeña.

La niña llegó á la cama, se empinó cuanto pudo y miró con la cabecita á ras de las sábanas: la cama solitaria, ante el pequeño ser se extendió como llanura helada en noche de invierno: su madre no estaba en ella.

La Muerte pensó que en la vida hay muchos desiertos, pero ninguno como aquel.

El primer desierto á que la niña se asomaba era el mayor.

Y se conmovió la Muerte algo, sin duda porque el polvo del camino le había enternecido los ojos.

Como la Muerte no tiene nervios, toda emoción en ella se traduce por crujimiento de huesos; y le crugió el esqueleto.

La niña oyó el crujido; se volvió y miró hacia la sala. Vió luces y allí se fué.

Junto á la Muerte pasó, pero sin verle; los niños no ven nunca la Muerte aunque con ella se rocen.

En pie quedó la pobrecilla contemplando el cuerpo inmóvil de su madre. Al pronto no la conocía; luego sí, y empezó á llamarla muy bajito: «¡Mamá!... ¡Mamá!»

La muerte enderezó su esqueleto y observó.

La niña seguía llamando á su madre, pero sin atreverse á tocarla: la inmovilidad y el silencio la daban miedo.

«¡Mamá mamá, despierta! ¡Tengo frío! ¡Déjame echar contigo!»

A la Muerte se le estremeció otra vez toda la osamenta y enclavijó las huesosas falanjes de las decaroadas manos en los huesos de las secas costillas. Si hubiera tenido corazón, al corazón hubieran llegado los dedos. Pero la Muerte no tiene corazón.

Al fin la niña se arrodilló junto al cuerpo de la madre, y con la tibia manita hizo una caricia en aquel rostro más frío que el mármol; pero la retiró con terror diciendo: «¡Fría... fría... mamá, mamá... estás muy fría!»

La Muerte, que nunca desea nada, tuvo un deseo; poder dar calor á la cara de la pobre madre, para que la niña no dijese que estaba fría.

Y se empezó á restregar las manos una contra otra; pero por más que hacía, los

sermientes huesosos siempre estaban helados.

Vencida en este empeño se puso las manos delante de la boca y en ellas echó el vaho: empeño también inútil; era vaho de sepultura en noche de nevada.

Entonces le ocurrió una idea: acercó las manos á la llama de una de las luces; pero la luz se apagó.

La Muerte se inclinó: con dos de sus dedos, como con pinzas de hueso, cogió una de aquellas lágrimas.

Después salió de aquella casa, salió de la aldea y siguió por el repliegue del monte, llevándose entre las tenacillas verdosas de sus dedos la lágrima de la niña, cogida de las finas mejillas de la madre, como el ladrón que huyera llevándose una perla robada.

Des ó tres veces se la llevó á los labios; pero no tenía labios con que recogerla.

Se la llevó á los ojos, pero no tenía ojos que humedecer.

Y al fin salió el sol; uno de sus rayos fué persiguiendo á la siniestra ladrona, y á fuerza de acariciar la lágrima, la evaporó.

Cuando la Muerte sintió que entre sus dedos no había nada, dejó caer el brazo con algo parecido al desaliento; se escarvó los huecos de los ojos, como si en ellos sintiese singular picazón, con la punta de la guadana, y siguió su camino. Y allí acabaron las ternuras de la Muerte.

Jo-é Echeagaray

Festejos de feria

El programa

La comisión de festejos se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento y ultimó el programa de los días de feria.

No hay ninguna novedad; todo será repetición de lo de años anteriores.

Para evitar esto le hemos oído decir al alcalde que hubiera deseado que si algún concejal tenía algún pensamiento respecto á estas fiestas lo hubiera expuesto á la comisión ó al Ayuntamiento, que por muy difícil que hubiera sido su realización, nunca habría dejado de hacerse por falta de voluntad.

La fiesta más soliente de la feria va á ser la de los niños, iniciada por el señor Martínez, y á este concejal le hemos oído en repetidas ocasiones elogiar la decidida cooperación del Sr. Peña y atribuirle el éxito de la fiesta.

Verdaderamente que es de lamentar que en el Ayuntamiento de Murcia no haya tenido ningún imitador el Sr. Martínez Hernández.

La fiesta de los niños
Decididamente se verificará el miércoles 7 de Septiembre en el teatro de Roma.

El patio de butacas lo ocuparán los niños y niñas aplicados.

Los palcos y plateas serán para las personas invitadas. En el escenario estarán las autoridades y comisión organizadora.

La orquesta del teatro amenizará el solemne acto del reparto de premios.

El maestro D. Manuel S. Pastor ha hecho el dibujo de la preciosa alegoría de la Instrucción, y un famoso floricultor murciano se encargará de hacerla, la cual figurará en el marco del escenario.

Niños aplicados
Se ha hecho la clasificación de los niños y niñas aplicados.

Recibirán su merecido premio 217 niños; 62 lo obtendrán de primera clase; 80 de segunda y 75 de tercera.

Niñas 158, ó sean 42 premios de primera clase; 61 de segunda y 55 de tercera.

VALE

TERCER REGALO

Se entregará un bono de opción al regalo de

500 PESETAS

al que presente 20 VALES en la Administración de EL LIBERAL, en Murcia.

El canje de vales por bonos se cerrará el 25 de Septiembre de 1904, á las doce en punto de la noche.

El Liberal en Murcia

Meditó un momento y se dirigió otra vez á la ventana.

Se asomó y de entre la enredadera, que por ella trepaba, cogió un nido. Los pejarillos se aborrotaron: el padre y la madre salieron huyendo. La Muerte puso el nido al lado, muy esquita de la niña, y mientras los pejarillos piaban, el padre y la madre revoloteaban alrededor del nido, alrededor de la muerte, sobre la cabeza de la niña, por entre las luces agonizantes, como mariposas coloradas. Y mientras volaban ansiosos piaban y piaban, tanto, que cantaban casi.

Canto debió parecerle á la niña, porque se durmió al fin, recostada sobre el pecho de su madre; entre los brazos de la muerte; pegando su carita á aquella otra cara rígida, fría, inmóvil; mejándola con sus lágrimas.

La Muerte se inclinó: con dos de sus dedos, como con pinzas de hueso, cogió una de aquellas lágrimas.

Después salió de aquella casa, salió de la aldea y siguió por el repliegue del monte, llevándose entre las tenacillas verdosas de sus dedos la lágrima de la niña, cogida de las finas mejillas de la madre, como el ladrón que huyera llevándose una perla robada.

Des ó tres veces se la llevó á los labios; pero no tenía labios con que recogerla.

Se la llevó á los ojos, pero no tenía ojos que humedecer.

Y al fin salió el sol; uno de sus rayos fué persiguiendo á la siniestra ladrona, y á fuerza de acariciar la lágrima, la evaporó.

Cuando la Muerte sintió que entre sus dedos no había nada, dejó caer el brazo con algo parecido al desaliento; se escarvó los huecos de los ojos, como si en ellos sintiese singular picazón, con la punta de la guadana, y siguió su camino. Y allí acabaron las ternuras de la Muerte.

Párvulos 12; 7 lo obtendrán de primera; 3 de segunda y 2 de tercera.

Los juguetes

Ya está hecha la compra de los juguetes para los niños.

¡Buena feria se les prepare!

El desfile

El desfile de la simpática fiesta se hará por la calle de la Trapería.

Por ella pasarán orgullosos los niños ostentando el premio á su aplicación.

Las hermosas calles de Murcia ofrecerán ese día un aspecto extraordinariamente simpático.

El Batallón Infantil

A la fiesta de los niños prestará también su cooperación el Batallón Infantil. Asistirá la aplaudida escuadra de gacadores.

Premios en metálico.—Exámenes extraordinarios.

El día 26 del actual tendrán lugar en el Ayuntamiento los exámenes extraordinarios que hay anunciados.

Los niños y niñas que aspiren á los premios en metálico ya lo saben y los maestros también.

Las corridas de toros

Ha quedado ultimado el cartel de los toros de la feria de Septiembre en Murcia.

Se celebrarán dos corridas, con reses de las renombradas ganaderías de Saltillo é Ibarra, que tendrán lugar, respectivamente, en los días 3 y 4; siendo los espadas encargados de la lidia los valientes y aplaudidos diestros Bonarillo, Fuentes y Machaco.

El cartel, como se ve, no puede ser más excelente.

Hé aquí los precios:

Barrera de sombra, 1.ª fila, 8 pesetas; 2.ª id., 5; 3.ª id., 3; balconcillo ó barrera, 1.ª fila, 3; 2.ª id., 2; ídem 3.ª id., 1.50.

Tendido de sombra.—Tabloncillo alto, 2 pesetas; tabloncillo bajo, 2; delantera alta, 2; delantera baja, 2; sobrepuerta presidencia, 4; balconcillo bajo, 2.

Grada cubierta de sombra.—Silla de rellano, 8 pesetas; grada 1.ª y 5.ª fila, 1; 2.ª, 3.ª y 4.ª id., 0.50; palcos de sombra con ocho sillal, 60; íd. íd. con cinco id., 30; entrada para caballero ó señora, 3; entrada para niños menores de 10 años y militares sin graduación, 2.

Nota.—El despacho de localidades para las corridas se abrirá el día 16 de Agosto en la sastrería de don Maximino Castelló, calle de la Platería, núm. 71, de diez á doce de la mañana y de cuatro á siete por la tarde.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Teatro

Mañana sábado y con la hermosa producción del autor de «Episodios Nacionales», titulada *El abuelo*, dará su primera representación en este teatro la compañía que dirige D. Eduardo Cachet.

Por referencias que tenemos, nos consta que esta compañía es bastante aceptable, contando con actores y actrices de valía.

Es de suponer, dadas las muchas simpatías que en esta localidad cuenta el Sr. Cachet, que el coliseo de la calle de la Corredera se verá muy favorecido por el público orielitano.

Restablecido

Completamente restablecido de su enfermedad, nuevamente se ha hecho cargo de la alcaldía D. Pedro Ramón Mespleles.

Temperatura

El calor sigue dejándose sentir cada día con más intensidad.

La gente llama al presente verano, el verano de San Lorenzo.

Pescos abusiva

Se asegura que en algún molino de esta población se vienen cometiendo grandes abusos diariamente con el pescado, siendo considerable la cantidad de peces que se saca del Segura.

Procuraremos enterarnos de este asunto que hoy nos denuncian varias personas y prometemos ocuparnos del mismo, dedicándole la atención que merece.

Los pescadores están muy disgustados.

Queja

El alcalde, haciendo intérprete de las quejas de todo este vecindario, debía castigar sin contemplación de ninguna especie á esos conductores de carruajes que van por la población con sus vehículos á toda máquina, siendo un verdadero milagro que no tengamos que lamentar cada día más de una desgracia.

De viaje

Ha salido para Cartagena, en donde se propone pasar varios días, el diputado por este distrito Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros.

En Monserrate

El próximo domingo á las ocho de la mañana, se verificará en el templo de nuestra Patrona una misa en acción de gracias á la Virgen de Monserrate por haber concedido la salud al entusiasta protector del Batallón infantil Sr. D. Pedro Ramón Mespleles, alcalde de esta ciudad, el cual estuvo estos pasados días enfermo de algun cuidado.

A dicho acto religioso asistirá todo el batallón y los amigos políticos y particulares del Sr. Mespleles.

El acto promete verse concurridísimo.

Feria

En la plaza de la Constitución han empezado á hacer el arreglo de las casetas los primeros feriantes que han venido de fuera.

El número de paradas pedidas este año es mayor que otras veces.

12 Agosto.

Diario de Murcia

NECROLOGÍA

En Villarejos de la Valle, de la provincia de Avila, falleció el día 9 del corriente Agosto el distinguido profesor de armonium del Conservatorio de Madrid, D. Antonio López Almagro, murciano muy querido en esta ciudad, donde siempre ha tenido familia, amigos y admiradores.

El Sr. López Almagro no era un músico *per accidens*, era un llamado y cultivó el arte de su vocación con tal fe y entusiasmo que se hizo maestro; pues á su inspiración y naturales facultades unió el estudio más concienzudo y perseverante. La consagración de estos sus devotos lo obtuvo en Madrid, cuando se presentó con su armonium y con su método y dió á conocer los estudios que había hecho en ese instrumento y los que en su enseñanza había escrito.

Fué aquello de llegar y vencer: se creó en la Escuela Nacional de Música una clase de armonium, y se le nombró á él profesor.

Mientras vivió en Murcia, su estudio de la calle de San Cristóbal y Pinareo era el centro de los profesores y aficionados á la música, porque en aquella casa había des artistas de mérito siempre á quienes el amor y el arte unieron en indisoluble lazo: el Sr. López Almagro y su esposa D.ª María de la O Lacárcel Caballero que tocaba admirablemente el violín.

A esta feliz pareja le ha durado la luna de miel hasta que la muerte les ha separado; pero yo los conocí al comienzo de ella, en el plenilunio, cuando él ostentaba una cabellera negra rizada, y un bigote y una gran perilla, negros también; y cuando ella, bellísima, delicada, romántica, hacía de su cabello abundantisimo y fuerte, como una corona, que le daba algo de estatua clásica á su graciosa figura.

Jóvenes ambos, enamorados y amantes de la música, no hay que decir cómo interpretarían el célebre *Canto de Amor*, que seguramente brotó del alma de López Almagro cuando se había fundido en ella la de su esposa.

Ese *Canto de Amor*, que ha dado la vuelta al mundo, cuyas notas inspiradas las siente y las comprende todo el que tiene corazón, no fué en su principio mas que una lección del método de armonium; pero como ese método se formó en aquel hogar y aquel estudio, salió impregnado de las exquisitices de arte que allí se respiraba.

Con lo dicho quedan trazadas las líneas más salientes del retrato del señor López Almagro, como hombre; pero añadiré, para completarlo, que en su vida de artista todo lo subordinó á su familia y á su hogar. Era muy trabajador y emprendedor, como lo demostró cuando estuvo al frente bastantes años de la casa editorial de música de Romero, y en el desempeño solícito de su clase, y en la propia producción artística pero cuando el gran pianista Planté le propuso con gran interés hacer una correría artística por Europa y América, que le hubiera producido tanta honra como provecho, no la aceptó por no abandonar su casa.

De su laboriosidad es prueba también el haber cultivado casi todos los géneros musicales: en el religioso es de una *Misa* y de unos *Dolores*; y en el dramático, de dos zarzuelas, una *El capitán Centellas*, de Echevarría, en colaboración con su amigo el maestro Caballero, y otra de él solo, *El Húsarillo de Ronda*, letra de otro murciano ilustre, de D. Juan José Herraz.

Para atender á su quebrantada salud había adquirido una finca en Villarejos, de las serranías de Avila, y allí, haciendo una vida patriarcal y siendo la providencia del pobre vecindario de aquel pueblecito, le ha sorprendido la muerte el 9 del actual, teniendo á su lado á la fiel y amante compañera de su vida, en cuyos brazos habrá entregado su alma al Creador.

Descanse en paz el murciano ilustre, distinguido artista, el hombre bondadoso; á quien se le quería para siempre con haberle hablado una sola vez.

Mi pésame más sincero á su buena esposa y á su estimada familia.

José Martínez Tormel.

VÉASE CUARTA PLANA

Diario de avisos

por orden alfabético

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en Madre de Dios, por D. Manuel Estor y su esposa.
Misa en la Merced.
SANTOS DE HOY.—San Casiano, San Hilpito, Sta. Redegundis y Sta. Elena.

Maura en Ontaneda

Un sospechoso
Ontaneda 12 (9 m.)
Ha sido detenido un individuo por inducir sospechas a la policía.
Iba mal vestido y se le halló en la carretera en que paseaba Maura.

BILBAO

El teatro Arriaga

No se abre
Bilbao 12 (11'15 m.)
La comisión de espectáculos públicos del Ayuntamiento ha prohibido la apertura del teatro Arriaga en el que había de debutar mañana sábado la compañía de María Guerrero y Fernando Mendoza.

Periódico denunciado

Injurias al obispo
Pamplona 12 (10'30 m.)
Ha sido denunciado el periódico 'El Porvenir' por injurias al obispo.
Con este motivo, se dice que se emprenderá una enérgica campaña contra los periódicos liberales, señalándose que se nombrará una comisión de señores que investigue el caso de los hogares.

Feriantes apaleados

Heridos y detenidos
Gudix 12 (10 m.)
Al regresar de la feria de Gordor unos hermanos sombrereros, treinta vecinos

apostados en el camión comenzaron por insultarlos para luego perseguirlos y dispararles hasta cuarenta tiros, acorralándolos y dándoles una paiza de la que resultaron gravemente heridos.
La llegada de la policía evitó que continuaran en su terrible faena hasta matarlos.

UNA AGRESIÓN

Campaña anticlerical
Granada 12 (11'15 m.)
Cuatro individuos, armados de puñales y el grito de viva la Virgen, atacaron al presidente de la Juventud republicana.
Este huyó, resultando ligeramente herido.
Los móviles de la agresión obedecen a la campaña anticlerical que sostiene el egredido.

PROVINCIAS

Un explosivo
Logroño 12 (10 m.)
En una casa en construcción se ha encontrado una botella con petróleo, pólvora y mecha.
Se relaciona este hallazgo con la última huelga.
No se pasó
Caestellón 12 (9 m.)
Varios vecinos de Adranza se dirigieron a los toros del pueblo de Uterres y cerca del pueblo un grupo de vecinos armados les salió al paso y les impidió la entrada.
Hay varios detenidos.

Rusia y el Japón

La escuadra rusa
Londres 12.
Comunican de Chéfu que un contratorpedero ruso escapado de Port Arthur dice que Togo seguía persiguiendo la escuadra rusa.
Se asegura que ésta logró ganar la alta mar.
Por qué huyó
Se insiste en que la escuadra rusa escapó de Port Arthur ante la imposibilidad de resistir el fuego de las baterías enemigas.
Buque apresado
Otro telegrama de Chéfu dice que la flota japonesa atacó a un contratorpedero ruso en el puerto, apresándolo.
La tripulación se salvó a nado.

Información de Marina

Al capitán de fragata D. José Romero se le ha concedido la continuación por dos años más, en la situación de excedencia, para que pueda navegar en los buques de comercio.
Ha vuelto al servicio activo el teniente de navío D. Jesús Lago de Lanzas, siendo nombrado ayudante personal del distinguido contraalmirante de la Armada y vocal del Centro Consultivo, don Joaquín María Lazaga.
Ha sido nombrado ayudante personal del general de brigada de infantaría de Marina D. Antonio de Murcia y Pol, jefe de la brigada de dicho cuerpo en el Departamento de Cartagena, al primer teniente D. Enrique Hidalgo de Cisneros

y Murcia, que lo era de órdenes del oficial general.

Habiendo llenado todos los requisitos prevenidos en el reglamento de la escuela naval han sido promovidos a guardiamarines a D. Antonio Noyal de Oelís, D. José Vázquez y Fuentes, D. Rafael de Haza y MacCarthy, D. Enrique Campillo Jiménez, D. Rafael Ibáñez Yanguas, D. Vicente Boado Suarez, don Manuel T. Jara y Romero, D. Luis de Azcarate y García de Lomas y D. José

TERCER REGALO de un billete del Banco de España de 500 pesetas. María de Azcar y Biscans, con la antigüedad de 1.º de Septiembre próximo; debiendo hacer su presentación en el Departamento de Ferrol el 1.º del próximo Septiembre, para embarcar en la corbeta Nautilus

Instrucción pública
Instituto provincial
Durante la segunda quincena del presente mes queda abierto el período para solicitar examen de ingreso en este Instituto, debiendo acreditar los aspirantes por medio de certificación del Registro civil, cumplir la edad de 10 años dentro del año natural y su domicilio escolar por medio de un volante del respectivo alcalde ó por la cédula personal.
La solicitud, escrita de puño y letra del aspirante, será dirigida al Ilustre Sr. Director de este Instituto.
Igualmente y durante el mismo período queda abierta la matrícula para la enseñanza no oficial no colegiada, llamada anteriormente enseñanza libre.
Los documentos que necesitan los interesados se indicarán en el anuncio que publicará el 'Boletín Oficial'.

Durante todo el próximo mes de Septiembre, hasta las 24 del día 30, estará abierta en la secretaría del Instituto la matrícula de enseñanza oficial, tanto de los estudios del Bachillerato, como de los elementales de Agricultura, si los hubiera, y durante la primera quincena de Octubre la de la enseñanza colegiada.
Los aspirantes manifestarán las asignaturas en que desean matricularse en las papeletas que al efecto se facilitan en la secretaría, acompañando la certificación de nacimiento del Registro civil si no existiera en el expediente personal del interesado y la cédula personal siempre que sea mayor de 14 años, ó un volante del señor alcalde, si es menor, que acredite la residencia del alumno.
Durante el referido mes de Septiembre estará igualmente abierta la matrícula de la enseñanza nocturna para obreros, cuya matrícula es completamente gratuita.
Los exámenes de los alumnos no presentados en los ordinarios, los de las suspensiones y libros de la presente convocatoria, así como también los ejercicios de

grados y los de los que aspiren a premio extraordinario, tendrán lugar en el mes de Septiembre en los días que con la debida anticipación se anunciarán en el tablón de edictos del establecimiento.

Junta provincial
La última sesión que celebró la Junta provincial de Instrucción pública, la presidió, por ausencia del gobernador civil, el director de la escuela Normal de maestros D. Lorenzo Paus, dejándola después al director del Instituto D. Andrés Baquero, que no estaba presente cuando se abrió la sesión.
Concurrieron además los vocales señores D. Ildefonso Montañinos, D. Francisco Sánchez y D. Ezequiel Casaña.
Los acuerdos tomados fueron:
Prestar la aprobación al presupuesto ordinario para el ejercicio del 905 con un estado comparativo, así como al adicional del año actual de la Secretaría.
Se dió cuenta del expediente instruido contra la profesora de Jamilla D.ª Teresa Homedez, y después de hacerse constar en actas el gusto con que había visto la Junta el celo é interés del inspector Sr. Sánchez, se acordó de conformidad con el informe, y que se curse a la superioridad para la resolución oportuna.
Aprobó la Junta las visitas hechas por el Sr. Inspector de escuelas.
Presentó éste el proyecto de escalafón de maestras y maestros de la provincia para el actual bienio y se designaron a los señores Paus y Montañinos para que lo estudien.
D. Lambert Felipe, maestro de Mazarrón, pidió a la Junta que le comprendiera la concesión que el Consejo de Instrucción pública ha hecho a D. Homobono Don Jozar, respecto a derecho preferente en los concursos y traslados que otorga el artículo 6.º del real decreto de 23 de Febrero del 83, acordándose que los Sres. Paus y Sánchez estudien su expediente para que den su dictamen.
Presentó el inspector favorablemente informada la petición de la maestra de la Abadía y Albatana, que solicita su traslado a la escuela que hay vacante en el partido de San Benito. La Junta prestó su conformidad y se llevará a la aprobación del Rectorado.
Se informó favorablemente la petición del traslado fuera de concurso, que solicita el maestro de Lobosillo D. José García Sánchez, de la escuela de Sangonera la Seca.
La Junta, con los antecedentes suministrados por la secretaría, subsanó el error cometido en el expediente instruido a instancia de varios vecinos de la diputación de Berro (Aizua), sobre jubilación del maestro D. Lázaro Martín Martínez, lo cual tenía interesado el Rectorado.
Se informó favorablemente el escrito de los maestros de Obregón, D.ª Elías Martínez Rico, D.ª Jesús Cortés, D.ª Josefa Zaragoza y D.ª María Ignacia Fuentes, que piden a la Junta que por el Estado se les satisfaga la diferencia de sueldo entre 1100 pesetas que se les abonó el año 1902 y la de 1375 que es la que se debió pagar.
Se presentó a la Junta el expediente instruido por la Junta local de La Unión, contra el profesor de la escuela de Roche D. José Rubio Muñoz, por supuestas faltas de asistencia que denunciaron algunos periódicos de dicha ciudad y este expediente es un honor para el maestro suudido, toda vez que se pone bien de manifiesto su celo é interés por la enseñanza, pues ni remotamente le resulta responsabilidad alguna.
La Junta vió con gusto este expediente, acordando sobreserirlo y comunicarlo así a la alcaldía de La Unión.
Se informó favorablemente el aumento de sueldo a 1.100 pesetas, igual al que disfruta el maestro, de la maestra del Albuja D.ª Antonia Martínez García.
1.º respecto a la maestra del Puerto de Mazarrón D.ª María Dolores Bas.

Los maestros de Carsvaca, que también solicitan el aumento legal que les corresponde, se accedió a su pretensión, con la excepción del profesor Sr. Ortega, que no tiene derecho a percibir el nuevo sueldo por no llevar tres años de ejercicio en la categoría inmediata inferior.
Para informar favorablemente los expedientes de aumento de sueldo que tienen pedido algunos maestros, se acordó que presenten certificación expedida por el jefe de la oficina de Trabajos estudiantiles.
Los maestros que lo solicitan con los de Escobrerías, Algar, Balca-Piatada, Puebla de Soto, Zanales, Campo Noble, Los Garres, Zarzilla de Ramos, Cañadas del Romero, Spicuz, Campo-López, Lobosillo, Portmán y Pica, Esparragal (Murcia) y Benifán.
Se desestimó igual pretensión de los de Moratalla, por no hallarse en condiciones.
Respecto a los de Mula se acordó que presenten la certificación de la capitulación y separadamente la de las diputaciones anexas.
Se desestimó la pretensión de la que fue maestra de Abarán D.ª Vicenta Moreno, que pide la vuelta al servicio y el abono de haberes.
Y que se oficie al alcalde de Moratalla que no es posible el traslado de la escuela de San Bartolomé, pues si hacen falta otras escuelas en el centro de la población, el Ayuntamiento está en el caso de crearlas y sufragar los gastos.
No hubo más asuntos.

AGUILAS

Ayer llegaron en los trenes Botijos mil cincuenta viajeros.
La animación es extraordinaria, siendo imposible dar un paso por ninguna parte.
Fallecimientos
Ayer dejó de existir el joven D. Manuel García Remírez.
El entierro se verificará esta tarde a las seis.
A sus afligidos padres, hermanos y demás familia acompañamos en el justo dolor que experimentan.
Teatro Circo
Se ha estrenado por la compañía del señor Juan de los Ríos, el espectáculo de 'Hoyos', cuya interpretación fué camerarísima por parte de todos los artistas.
Esta noche estreno de la comedia de los hermanos Quintero 'El Nido'.
Mañana noche se estrenará 'Maniucha', que hay tantos deseos de conocer.
11 Agosto.

El cultivo del algodón

Per el ministerio de Agricultura se ha dictado un real orden que publica la Gaceta disponiendo que los ingenieros jefes de las regiones agronómicas de Levante, Andalucía oriental y occidental, Cataluña y cualquiera otra en que los jefes respectivos tengan noticia de que se cultiva el algodón, ordenen a los ingenieros agrónomos de sus secciones acopien cuantos datos y antecedentes se omenen y disponen en la ley concediendo premios a los labradores que cultiven dicho árbol y disposiciones dictadas por el ministerio de Hacienda para informar en su día al de Obras públicas.

BOLETIN OFICIAL

El día 12 contiene:
Anuncios de plazas vacantes en la Universidad de Salamanca y en la Central.
Circular dando cuenta de varios nombramientos de maestros.
Decreto declarando sin curso y fenección el expediente de registro para la mina Quijote, de Moratalla.
Anuncio de haberse solicitado quince pertenencias para la mina Segredo San Joaquín, de Cartagena.
Extracto de los acuerdos tomados por la

Comisión provincial en la sesión del 13 de Junio último.
Anuncio para proveer por concurso una plaza de Ayudante, sin retribución, con destino a la Escuela superior de Comercio de Alicante.
Edicto del agente recaudador de contribuciones en la zona 10.ª
Id. señalando los días en que el poble de Abanilla, debe hacer efectivo el pago de las contribuciones.
Extracto de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Cartagena y Molina.

SUCESOS

Partición congrua
Antes a primera hora ocurrió una sangrienta colisión en el pueblo de Guadalupe.
Se hallaban reunidas dos familias para ultimar los detalles de una insignificante partición y surgió la discrepancia de una de las partes y momentáneamente la bronca consiguiente.
Las mujeres trataron de intervenir, pero no consiguieron nada.
Adolfo Rubio, Benifán y su cuñado Juan Galea Sandoval, sacaban un mano, se acometieron, resultando el primero con un corte en el lado derecho de la cabeza y el segundo con una herida en cada brazo, otra en la frente y las manos cortadas.
La mujer de este último Antonia Molino Carsvaca, con un pinchazo en la cara.
Las heridas son leves al parecer, siendo las más graves las que padece el Juan Galea.
Juan Molino ha ingresado en el hospital de Murcia, conducido por el sereno de Guadalupe Francisco Segorbe Bata.
Por cierto que éste, cuando regresaba de hacer un servicio, se le tropezó con una pareja de agentes de vigilancia, que lo lo coaccionó y desarmado a pesar de manifestar el servicio que acababa de hacer y de exhibir la credencial de su pertenencia.
Cuestión de vino
También ha ingresado en el hospital Francisco Espada Turpín, de 33 años de edad, vecino de Benifán, con dos heridas en la cabeza, producidas con arma blanca.
Los agresores, conocidos por el Rulo y Juan el de Jusnillo, han sido detenidos por la guardia civil.
Según pareció, heridos y agresores estuvieron acaudalados de verbena y el primero arrojó sobre los segundos una copa de vino, origen principal de la cuestión que ha dado lugar al ingreso en el benéfico establecimiento del citado Francisco Espada.

El presupuesto de ingresos

La Gaceta publica, clasificado por provincias, un estado de la recaudación obtenida, por los diferentes conceptos del presupuesto de ingresos, durante el primer semestre del presente año.
El total de la recaudación, independientemente de la venta de Tabacos y Timbre, asciende a 369 272 500 pesetas, ó sea 3 240 343 pesetas más que en igual período del año anterior.
La renta de Tabacos ha producido pesetas 64 924 168, ó sea 1 029 696 menos que el año anterior y la del Timbre 33 462 744 pesetas, y por tanto 428 006 más en el mismo período.
En total la recaudación ha sido de pesetas 467 699 472, ó sea 4 684 718 más que el año último.

BOLETIN OFICIAL

El día 12 contiene:
Anuncios de plazas vacantes en la Universidad de Salamanca y en la Central.
Circular dando cuenta de varios nombramientos de maestros.
Decreto declarando sin curso y fenección el expediente de registro para la mina Quijote, de Moratalla.
Anuncio de haberse solicitado quince pertenencias para la mina Segredo San Joaquín, de Cartagena.
Extracto de los acuerdos tomados por la

Fragmento de EL LIBERAL (Murcia) (100)

Enrique Pérez Escrich
Los Angeles de la Tierra

—Eso no es fácil; y puedo asegurar a usted que no soy de los más negados, y que nadie me gana a buen precio cuando se trata de servir a una persona como sir Carlos Holt.
—Bueno bien, señor don Tadeo; a mí no me bastan las buenas intenciones.
—Yo tengo un recurso para saber algo más sobre el particular.
—¿Qué recurso es ese?
—Será caro.
—No importa. Hable usted sin rodeos.
—Bautista García tiene un hijo que es bastante aficionado al juego, y le gusta gastar el dinero a manos llenas; se llama Juan Antonio.
—Adelante.
—Entre el hijo y el padre no existen secretos: si quisiera hablar...
—Se prueba.
—Para probar es preciso ofrecer.
—Se ofrece.
—Sobre cuánto, poco más ó menos?
—Todo cuanto usted crea indispensable, con tal de que diga la verdad.
Don Tadeo se quedó pensativo.
De pronto se dió una palmada en la frente, y dijo:
—Tengo una idea que voy a poner en ejecución; pero para eso necesito tener lo que se llama carta abierta.

—La tiene usted,
—¿Puedo ofrecer?
—Sí—respondió el inglés con serenidad
—Entonces hasta la noche, que vendré a darle noticias de mis trabajos.
Sir Carlos dejó salir al agente de negocios sin dirigirle la palabra.
Sigamos nosotros a don Tadeo, que hablando solo y sonriendo de vez en cuando, se encaminó al ministerio de la Gobernación en busca de Juan Antonio.
Al subir la escalera, se dijo:
—De una pedrada mato dos pájaros. Creo que no es este mal negocio; si sale bien. ¿Qué diablo de capricho será el de ese inglés? Pero ¿quién hace caso de esos millonarios excéntricos, que cansados de ser ricos acaban casi siempre por pegarse un tiro?
Don Tadeo tenía la puerta franca en el ministerio; de modo que llegó sin obstáculo al despacho de Juan Antonio, que con un cigarro habano en la boca, los pies sobre la mesa, y casi tendido en el sillón, estaba seriamente ocupado en leer un periódico.
—¡Hola, tirano! —dijo, viendo entrar a don Tadeo.
—¿Viene usted a hablarme del pagaré? No vence hasta mañana.
—Se equivocó usted, amigo mío —dijo don Tadeo —vence hoy.
—Pues es mal día para mí, no tengo dinero.
—Tiene usted un padre rico.
—Este mes he gastado más de lo regular: no le pido más.
—Pues mal veo este asunto, porque si usted protesta...
—¿Cómo! ¿Sería usted capaz de no concederme un plazo?
—Necesito reunir fondos: yo tengo también vencimientos.
—¡Bah! Usted no debe a nadie.

—Agradezco a usted la opinión que de mí tiene formal; pero debo decirle, en honor de la verdad, que por desgracia no es cierta.
—Pues amigo mío, cuando no se puede, no se puede.
Don Tadeo fijó sus vivos y penetrantes ojos en el joven empleado, y dijo:
—Usted me debe diez mil reales.
—Sí, con los réditos.
—Bien, es igual. ¿Quiere usted que quedemos en paz?
—No deseo otra cosa.
—¿Quiere usted recibir otros quinientos duros con el pagaré inutilizado?
—¿Y hacer otro de treinta mil reales?
—No.
—Dispense usted, señor don Tadeo, pero no comprendo...
—Pues es muy sencillo: le estoy ofreciendo a usted mil duros.
—¿Regalados?
—Poco mecos.
Juan Antonio soltó una carcajada.
—Una de dos —dijo— ó se ha vuelto usted loco ó no está usted bueno.
—¿No me cree usted capaz de ser espléndido?
—Dispense usted mi franqueza; no, señor.
—Estos calaveras derrochadores son nuestros implacables enemigos —dijo don Tadeo sonriéndose.— Pero vamos a entrar de lleno en el negocio.
—No deseo otra cosa. ¿Con que decía usted que no sólo inutilizaba usted el pagaré, sino que además me entregaría quinientos duros?
—Sí; y me mantengo en lo dicho.
—¿Y qué me exige usted para eso?
—Muy poca cosa.
—¿Vamosos.

—Su padre de usted y el conde de Balboa son íntimos amigos desde hace mucho tiempo.
—Sí.
—Es indudable que el señor conde no tiene secretos para D. Bautista García.
—También es cierto eso.
—Es de suponer que el conde de Bilbao, durante los viajes por América, sobre todo cuando estuvo en Nueva York, mantendría correspondencia con su padre de usted.
—Pero bien, ¿a qué viene todo eso?
Don Tadeo sacó su caja de rapé, y acercando una silla a la mesa del joven, dijo en voz baja:
—Querido Juan Antonio, se trata de una cuestión de faldas. Usted más que nadie, que tan de lleno se entrega a las aventuras amorosas, me comprenderá.
Don Tadeo, que estudiaba el efecto que iba produciendo y que conde la delicadeza de su empresa, hizo una ligera pausa, fijando sus ojos en el joven empleado. Este escuchaba impasible.
El agente de negocios continuó:
—El conde tuvo en Nueva York, como en otros puntos de América, ciertas aventurillas amorosas. Como usted no ignora, las mujeres, cuando aman verdaderamente a un hombre, no son todo lo prudentes que a su sexo conviene, y escriben, guiadas por los impulsos de su corazón, cartas que luego les tienen sobresaltadas por toda su vida. Necesito, pues, leer, y si es posible, adquirir algunas cartas que deben hallarse entre la correspondencia del señor conde con su padre de usted.
—Lo que usted me propone es una venta.
—Se trata de tranquilizar a una pobre mujer que fué imprudente en su juventud.
Juan Antonio, después de un instante de reflexión, dijo:

—Eso es bastante difícil. Mi padre tendrá cartas del señor conde, pues entre los dos no existen secretos; pero las misivas amorosas dirigidas al señor conde, indudablemente estarán en poder de éste.
Don Tadeo, como si no hubiera oído estas palabras, continuó:
—El conde pasó algunas temporadas en Nueva York, recorriendo las orillas del Hudson el año 1844. Allí tuvo una de esas aventuras que no se ocultan nunca a los verdaderos amigos. La pobre mujer a quien sedujo vivió desconsolada, recordando las imprudencias que cometió por el conde. Existen cartas que la comprometen. Esas cartas, si no las ha quemado el señor conde, deben hallarse en poder de su padre de usted. Nada tan sencillo como aprovechar un momento en que D. Bautista no está en casa. Nos vamos los dos, leemos esa correspondencia y luego yo entregaré a usted, mi señor conde, lo que yo deseo: mil duros; digo, diez mil reales; y él pagará.
Juan Antonio, que era un joven dispuesto a hacer negocios siempre, aceptó.
—¿Cuándo necesita usted leer esa correspondencia?
—dijo.
—Hoy mismo.
—Entonces, será imposible hacerlo del modo que usted ha indicado; es más sencillo, que yo coja algunas cartas, y que nos reunamos esta noche en alguna parte.
—¿Dónde, usted indique.
—En el café de Minerva.
—¿A qué hora?
—A las once. Traerá usted los diez mil reales; tengo que ir al Casino.
—¡Vicioso!
—Mi padre juega a la Bolsa; yo juego a otra cosa.
Don Tadeo salió del ministerio satisfecho de sí mismo.

LÓPEZ ALMAGRO

Dolorosa sorpresa nos ha causado la noticia del fallecimiento, ocurrido en Villarejos del Valle (Ávila), del ilustre murciano D. Antonio López Almagro.

La Redacción de EL LIBERAL se asocia de todas veras al profundo sentimiento que sigue a la desconsolada vida y demás familia del finado.

López Almagro nació en Murcia el 17 de Septiembre del año 1839.

Estudió bajo la dirección de buenos maestros solfeo y piano, y después, sin más auxilio que el de los métodos, aprendió armonía, composición y órgano.

En 1864 publicó sus primeras composiciones, que eran obras de salón para piano, canto, armonium y otros instrumentos.

En Murcia fundó y dirigió la Sociedad Filarmónica, en la que estableció clases gratuitas de solfeo, canto y piano.

También formó un numeroso cuerpo de coros, escribiendo por aquel tiempo varios números de coros a voces solas y con acompañamiento.

Entre sus primeras producciones son dignas de mención tres Concertos para armonium y piano, algunos tríos y cuartetos, la Gran cantata y una Misa solenne.

Trasladado a Madrid dió a conocer una sinfonía a gran orquesta, titulada El Thader, que la ejecutó la Sociedad de Concertos que dirige el maestro Skoczupole.

La sinfonía mereció los honores de la repetición y fué unánimemente elogiada por los críticos.

Además de las citadas ha compuesto otras muchas obras, siendo la más inspirada de todas su célebre Canto de amor, que es la más conocida y estimada en España y en el extranjero.

También se debe a López Almagro la Escuela completa de armonium, que es la obra más importante de cuantas se han escrito para este instrumento.

Ha sido premiada en las Exposiciones de Viena (1873) y París (1878) y sirve de texto en la Escuela nacional española de Música y Declamación.

López Almagro fué también profesor de armonium en dicho centro.

Con su muerte ha perdido Murcia uno de sus hijos más distinguidos. Descansen en paz!

CRÓNICA

JORGE SAND Y DE MUSSET

Un siglo es siempre cosa respetable. Cuando no se registra en el mundo durante cien años!

En la fecha en que se cumple el centenario del nacimiento de Jorge Sand, Francia honra la memoria de la escritora inglesa, y el mundo intelectual contribuye a la apoteosis rindiendo pleitesía al genio.

Pero es el caso que en ese homenaje se involucran cosas que debieron permanecer el óvido per in eternum. Tales son las que van contenidas en las cartas cambiadas entre la célebre novelista y el gran Alfredo de Musset.

En primer lugar, esas intimidades ni añaden ni quitan a la gloria de sus autores. En segundo lugar, no nos pintan siquiera un estado de alma. En rigor, no son sinceras; más parecen frutos de un por de neuróticos que obra de sanos bien organizados.

Flaco favor les hacen quienes prodigan la publicidad a esas misivas de ese par de sujetos, dignos de las agrias definiciones de un Lombroso. A juzgar por ellas, ni una ni otro merecen ser tomados en serio. ¡Cuidado que es zafio y enrovesado y tonfo lo que se dicen aquellos dos orates!

Véase cómo las gustaba el autor de las noches:

«¡Pobre Jorge! ¡Pobre niña querida! Te habías engañado; creíste ser mi amante y eres mi madre. El cielo nos había hecho el uno para el otro: nuestras inteligencias, en su elevada esfera, se han reconocido como dos pájaros de las montañas, han volado la una hacia la otra; pero su abrazo ha sido demasiado fuerte, y era un incesto lo que nosotros cometamos...»

Y véase algo de lo que vertía en el papel la autora de Claudio:

«Que haya sido yo tu amante ó tu madre, poco importa. Que te hayas inspirado amor ó amistad; que haya sido feliz ó desgraciada contigo, todo esto no cambia el estado actual de mi alma. Sé que te amo, y esto es todo...»

Esas cosas las escribían, Alfredo, después de un sbandono extraño; Jorge, como quien dice en breves de Pagello, el médico italiano que sustituyó a de Musset.

Y no para ahí la cosa. De este sucesor, de este nuevo capricho de la baronesa de Dudevant, decía el poeta, el suplente ó poco menos (porque la verdad es que nada en claro resulta de las cartas):

«¡Honrado muchachel! Dile cuánto te quiero, y que no puedes contener las lágrimas acordándome de él.»

A lo que contestaba Jorge:

«Pagello como conigo y me deja a las ocho. Está muy ocupado ahora con sus enfermos y con su antigua querida, en quien ha resucitado una feroz pasión

desde que le cree infiel, y le hace verdaderamente desgraciado... Pagello es un ángel de virtus...»

No se concibe una trinidad tan fina sino entre seres de escasa potencialidad moral. Respetando toda la gloria de esos dos talentos, creo firmemente que debieron haber suprimido el anhelo de publicidad para esa correspondencia extravagante, que nada dice en su favor. Después de todo nada nos prueba sino una estúpida propensión a la vanidad.

Considerados humanamente, Jorge Sand y de Musset resultan risibles. Podrían, como ella afirma en uno de sus párrafos, burnarse del mundo. Quedábase el resto de la humanidad igual derecho. Lo lamentable está en que pueda la burla aletear sobre, después de un siglo, cuando la consagración es un hecho, cuando no debería haber la humanidad que esos documentos se tenían en mucho por sus autores, puesto que a la posteridad les destinaron. ¡Preanunció lastimosos!

«¿Qué le importa al mundo esa broza insubstancial espida en el camino recorrido por una mujer machihembra y un hombre afeminado? Si, en ese respecto, Jorge Sand era... poco mujer y Alfredo de Musset poco hombre. A haber habido perfecto equilibrio de las facultades físicas, sus aventuras, un tanto exóticas y de un infantilismo harto feo, no se hubieran producido.»

Como ciertos ejmplos suelen ser contagiosas, opino que, en bien de la moral, de la respetabilidad del genio y de otras muchas cosas, sería hora ya de arrojarse esas cartas ó quemar, svantando las cenizas, cuantos ejemplares de ellas se pudieran recoger.

Será obra de piedad, y de cultura al propio tiempo. No sea cosa que un Max Nordau del porvenir, svpurando el sistema del hoy, pueda decir de la ilustre escritora y del genial poeta lo que yo no me atrevo a estampar, por lo crudo aunque gracioso.

Y que lo diga... con fundamento. Sebastián Gomila.

El decano de la prensa cartagenera, coincidiendo con la llegada del Sr. García Aliz, publicada anoche un artículo que no tenía desperdicio.

De él parece desprenderse que el partido conservador de esta localidad camina a marchas forzadas a su desaparición, entre otras razones, por carecer de un jefe de energía y por existir en su seno algo que ataca violentamente a su organización.

Hay quien supone que la venida del señor Aliz está relacionada con la anómala situación del partido y que durante su estancia en esta ciudad de hacer entrar en caja a los disidentes y organizar las fuerzas liberales conservadoras.

Como indicábamos ayer, la idea de repetir el concurso obrero, dándole mayor y más provecho alcance en el año próximo, va tomando cuerpo con el acuerdo de nuestro Ayuntamiento, debido a la iniciativa del presidente de la Junta municipal de festejos Sr. Jorquera y con los ofrecimientos de personas que movidas por un noble sentimiento que les honra en alto grado, la han acogido con el entusiasmo a que son acreedoras la virtud y la honradez de las clases trabajadoras.

Según nuestros informes, el primer alcalde Sr. Sánchez Doménech ha ofrecido construir una casa para que sirva de premio en el próximo concurso.

La Compañía de Ercasche está dispuesta a ceder seis solares para otras tantas viviendas.

D. Diego Cánovas administrador gerente de dicha Compañía, hará por su cuenta iguales donativos y según parece se esperan otros ofrecimientos de diferentes particulares y empresas.

Lo celebramos y damos nuestra enhorabuena a los honrados hijos del pueblo, para los cuales parece que ha llegado la hora.

Los trabajos para la realización del Colliton que se intenta celebrar en uno de estos días en el pabellón del Centro de Ejército y Armada van muy adelantados y hacen suponer que ha de resultar una fiesta brillantísima, pues según tenemos entendido pasan de 40 las parejas que por ahora se han comprometido a tomar parte en él.

El Sevillano Ha salido del hospital militar, ingresando en los calabozos del cuartel del regimiento de Sevilla, el carabiniero Miguel Sevillano Cabalero, autor de la muerte de un comerciante del paraje llamado Tentegorra y de atentado a un jefe de su mismo cuerpo.

Según parece, el consejo de guerra ha sido aplazado.

Ha sido destinado a esta capital de departamento, el teniente de infantería de marina Sr. Llobregat.

Por no perder la costumbre, parece que hay disgusto entre la clase obrera de este puerto.

Hace tres meses que los dueños de carros llamados de vez que hacen las faenas desde los almacenes del puerto a la Aduna y desde este punto a los comercios de esta plaza, habiendo formado una sociedad, gestionaron entrar en la Federación y desde esa época los comerciantes vienen temerosos de que en su día puedan sufrir imposiciones de parte de dicha sociedad, pues ésta no está muy satisfecha de que algunos de aquellos, que tienen carros para su servicio, los empleen en la retirada de géneros del muelle.

Los comerciantes, por su parte, desean que celebraran una reunión el pasado domingo, acordando no emplear los carros de la sociedad, mientras ésta no desista de la Federación que intentan.

En su consecuencia, desde el día de ayer

los carros de vez permanecen inactivos y solo trabajan los de los comerciantes y algunos otros particulares.

La tranquilidad en los muelles, a pesar de esta situación, es completa, si bien se teme que los obreros de las demás sociedades, para defender los intereses de los dueños de carros de vez puedan declararse en huelga. 12 Agosto.

AYUNTAMIENTO (SESION DE AYER TARDE)

La presidió el señor alcalde y concurrieron los concejales Sres. Martínez Hernández, Esteban, Ayuso y Martínez Zamora.

Los asuntos que figuraban en el despacho ordinario eran pocos y de escaso interés.

Se aprobaron cuentas y pagos, el expediente de expiación de una casa de la calle de Gavacha, propiedad de D. Luis Romero, y se leyó un oficio de la Hacienda reclamando cierta cantidad por los pagos hechos a la empresa del alumbrado público, quedando autorizado el alcalde para contestarlo.

También se le autorizó para que en unión de la Comisión de festejos, organice y ordene los pagos de los que se han de realizar en la feria.

A instancia del Sr. Martínez Zamora, se construyeron algunas fosas-nichos en el Cementerio Nro. P. Jesús, par ser muy pocas las que quedan libres.

Se levantó la sesión.

Se levantó la sesión.

Se levantó la sesión.

Waldeck-Rousseau

En su residencia de G rabel ha fallecido el ilustre hombre público. Desde hace algún tiempo estaba en peligro su vida, minada por cruel enfermedad que le había obligado a abandonar las luchas de la política militante.

Fué Waldeck-Rousseau una de las figuras más sobresalientes de la Francia contemporánea. Recientes están aún sus triunfos parlamentarios, y los actuales éxitos del Gobierno que preside. Comba tiene su iniciación en la política que defendió Waldeck-Rousseau desde la tribuna en las Cortes, y que más tarde puso en práctica al serle confiada la presidencia del Consejo de ministros.

Era un estadista a la moderna, verdadero mantenedor de los principios democráticos, pronto siempre a la defensa de todas las prerrogativas del poder civil, estimando irreconciliable, en todas las esferas de la vida pública, la primacía del Estado.

Dentro de su programa político dió cabida a las aspiraciones socialistas, concediendo máxima importancia a las luchas establecidas por la clase obrera en demanda de que las leyes generalizaran sus derechos. Con energía emprendió la campaña contra la intromisión del vaticismo y el entronizamiento del elemento clerical en la vida nacional de Francia.

Siempre empuje primero, no hubiese sido posible el acto realizado por Comba recientemente, llegado, sin graves contratiempos, a la ruptura de relaciones con la Santa Sede, y quizá a la separación, andando el tiempo, de la Iglesia y del Estado.

Francés, con la muerte de Waldeck-Rousseau, pierde un gran estadista, un hábil gobernante, y, sobre todo, un hombre de sabias doctrinas políticas, de firmes convicciones, de íntegro carácter y de honrada historia.

Tercer regalo

«El Liberal», Un billete del Banco de España

DE 500 PESETAS

En vista del éxito obtenido con los dos regalos de 500 pesetas, EL LIBERAL en Murcia hace un TERCER REGALO, también de 500 pesetas, al suscriptor, comprador, anunciante ó vendedor a quien por suerte le correspondan.

Adjudicación del regalo

El LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción al premio de

500 PESETAS

como números tenga el sorteo de la Lotería en 30 Septiembre de 1904, según hicimos en el sorteo anterior.

Estos bonos van numerados, y la persona que posea el del número igual al sorteado con el premio mayor en el sorteo de 30 Septiembre de 1904, recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con sólo presentar el bono de opción correspondiente.

El LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido.

REPARTO DE LOS BONOS DE OPCIÓN

La manera de optar al premio es la siguiente

Hasta el 25 de Septiembre de 1904,

todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vals a canjear por bonos de opción. Los que deseen optar al premio de 500 pesetas, deben recortar estos vals y por cada 20 que presenten hasta las doce de la noche del día 25 de Septiembre de 1904 en la Administración de EL LIBERAL (Crédito Público, 1), recibirán un bono de opción al premio de

500 PESETAS

Además, a los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en dicha Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se les entregará, por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción al premio de

500 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Julio a Septiembre recibos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregará por cada peseta pagada, un bono de opción al premio de

500 PESETAS

El sorteo de los vals se hará en esta Administración todos los días hasta las ocho de la noche.

Para mayor facilidad de nuestros suscriptores ó compradores de la región, bastará que acompañen un sobre con las señas y un sello de 15 céntimos, é inmediatamente serán servidos los bonos que correspondan.

IMPORTANTE

Para mayor facilidad de nuestros suscriptores ó compradores de la región, bastará que acompañen un sobre con las señas y un sello de 15 céntimos, é inmediatamente serán servidos los bonos que correspondan.

Las fiestas de Alicante

El festival celebrado ayer tarde en la Plaza de toros no resultó digno de los honores del telégrafo.

Nos tragamos otro golpe de batellón infantil, predisponiendo el ánimo para encontrar el día menos pensado un soldadito de esos hasta en la sopa.

El desfile de los ciclistas resultó muy bien, así como las carreras de cintas é ellas encomendadas.

No podemos decir otro tanto de los jinetes, porque cierta clase de fiestas é imposible que puedan resultar medianamente en esta población. Algunos de los caballos que montaban pertenecían a la guardia municipal de caballería, y con eso está dicho todo.

Lo mejor de todo resultó la presidencia, un trasunto fiel y exacto de la gloria, reflejada en los rostros de las bellísimas señoritas que bordaron las cintas.

La fiesta marítima anunciada para anoche, corrió igual suerte que muchos otros números del programa de festejos.

En lugar de la fiesta marítima, hubimos de contentarnos con una verbena terrestre en la Explanada.

No hay que culpar a «La Festival Alicante», pues son otros los verdaderos culpables de que no pueda organizarse en Alicante un programa de fiestas digno del buen nombre de esta población y de la numerosa colonia veraniega que nos visita.

Todo el mundo tiene aquí ganas de fiestas y joloteo, pero encuentran más cómodo criticar a los que se meten en libros de caballería, que contribuir con la materia prima, con dinero, al mayor brillo de los festejos.

Y ese mal, hondo y arraigado, no puede curarse, a menos que algún alcaide de buena voluntad haga salir la bolsa a todos las comerciantes é industriales que hacen su agio con las fiestas.

12 Agosto.

PARÍS

El mal gusto de los museos

Un diputado del Parlamento norteamericano acaba de pedir al ministro de Bellas Artes que ordene a los directores de los Museos nacionales una organización lógica de las colecciones cuya conservación tienen a su cargo. «Cada siglo—dice—y aún más, cada época, cada escuela, debe tener una sala aparte.» La moción es tímida. Las obras de un mismo lustro y las de un mismo año, reunidas, no son necesariamente análogas. Reuníndolas, pues, lo que el adelid del buen gusto yankee desea evitar, seguirá tan vivaz como antes.

Digo esto porque me figuro que al hablar del atrevido lógico, el diputado americano no se refiere a la lógica histórica, que aquí huelga, sino a la lógica estética. Lo odioso, en los Museos, son esos contrastes ruidos que desconciertan a los menos delicados, esas vicinidades heterogéneas de lienzos opuestos, esos choques de lividerez autumnales con violencias veraniegas, esos estallidos de rojo entre vaporesos y téneus espacios de finos matices, esa carencia de armonía, en fin, y de discreción. Pero esto no sólo en las colecciones seculares nos chocó, sino también en las Exposiciones anuales de obras contemporáneas. Entrad en un salón de París, y lo notareis en el acto. Junto a una obra pálida, de exquisitos tonos y de suaves luces, los organizadores colocan un cuadro de robustas coloraciones, un paisaje de pleno día, un campo de amapolas, una bailarina de kerones. ¡Y tanto peor para ambos lienzos! Que el vigoroso parecez brutal y que el suave parecez ané-

mico, nada les importa a los organizadores oficiales.

Ellos no ven la obra misma, ni sus colores, ni su asunto. Lo único que ven es el tamaño del marco. Para llenar un espacio de dos metros, necesitan dos tablas de un metro cada una. Si son homogéneas, tant mieux; si no lo son, tant pis. En una hay una niña desnuda que acaricia con sus manos de lirio los cuernos de un fauno, y en la otra un pianista vestido de frac. El contraste hace ridícula a la niña y odioso al músico. Dedicado a un Inspector de Bellas Artes y os contestará irónico:

«Eso no es nada! Toda la vida, en todas partes, desde que hay colecciones, hay choques de tal clase.

Y es cierto.

El mal es antiguo y general. En todos los Museos—en los de París como en los de Madrid, y en los de Roma como en los de Londres—el eterno fauno mitológico ríe junto al burgués envuelto en obscuros telex que se pone serio.

Si el diputado yankee legra hoy que su gobierno se decida a reorganizar los Museos de un modo lógico, los Estados Unidos darán a Europa, una lección de estética, la primera.

F. Gómez Carrillo

Cartera de Murcia

Audiencia.— Para el día 13 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Totana, por hurto, contra Ana Cortés, Defensor Sr. García Muñoz (D. J.) procurador Sr. González Sanz.

Sección segunda.—Una de Lorca, por lesiones, contra Andrés Avila, Defensor señor Llovera; procurador Sr. Baranguer.

Otra de id., por id., contra Pascual García, Defensor Sr. Montesinos; procurador señor González Sanz.

Demostrado por la experiencia.— El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Sais de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

El «Almanceño».— El día 15 del actual estocará en la plaza de Baza cuatro toros de Flores, el valiente matador de novillos Pascual González (Almanceño).

Robo.— En la diputación de Barqueros se ha cometido un robo de importancia en la casa de Ginés Martínez Martínez.

Los cacos, que concetan los sitios por donde pudieran estar guardados los intereses, svprocharon la ausencia del dueño y se han llevado cuanto había.

Avisada la guardia civil de Mula, empezó a gestionar el descubrimiento del robo, teniendo gran acierto, pues a poco detuvo a Alfonso Belchi y a su esposa Catalina Martínez, que confesaron el delito.

El descubrimiento se debe principalmente a la extrañeza que produjo en el pueblo las importantes cenizas de ganado que había hecho en los mercados de Chelgita, Moratalla y Caravaca el expresado matrimonio.

Fueron recuperadas ochocient y pico de pesetas y gran cantidad de trigo.

Los detenidos eran personas que entraban y saltan en la casa.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO contra la estenuación.

El voraz.— Han marchado: A Aguilas, D. Manuel García Rebollo. A Pacheco, D. Pedro Mateos. A Los Alcazares, D. Diego Vivanco García.

Mitin apazado.— El mitin anunciado para el día 7 del actual en el Centro Obrero, que se suspendió por causas ajenas a la voluntad de la comisión organizadora, ha sido aplazado para el día 14 de este mismo mes, a las cinco de la tarde.

ULTRAMARINOS. LA ESPERANZA. Bombones a 6 ptas. K.º

Hemos tenido el gusto de saludar en esta d. Juan Valero, corresponsal de EL LIBERAL en Cuevas (Almería), que desde esta capital sale hoy por Barcelona y Madrid.

YOS FERINA, los saben las madres se curs con la Lactofarina Caldeiro. Pídanse farmacia.

Don Miguel Jiménez Bazca solicita una subdelegación de medicina del partido de Murcia.

Don Leopoldo Cándido, id. id. la de Cartagena.

Don Ponciano Maestre, id. id. la de La Unión.

D. Federico Arce, id. la de Cieza.

La alcaldía ha autorizado a Juan Antonio López Balibrea para construir una caseta en la carretera de Murcia a Granada.

Ayer mañana han reñido dos mujeres en el Arco de Verónica, siendo necesaria la presencia de la policía para aplacar los ánimos.

Conducidas a la Inspección ha habido todo género de explicaciones, a cuales terminarán en el juzgado municipal, a quien se ha dado el oportuno parte.

PRÉSTAMOS.—Merced, 24

Se encuentra en Murcia el distinguido médico cartagenero D. Leopoldo Cándido.

Vinos y cognac del Marqués de Miss, Jerez

Procedente de Torreveja y de vuelta para Madrid hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al aplaudido cantante murciano D. Rafael Rex Torrano.

Facilita las digestiones la Cerveza del Águila Negra de Collado (Oviedo).

EL TELÉGRAFO

Desde ayer a media tarde estamos sin comunicación telegráfica con Madrid.

A causa de una gran tormenta se aisló la central a las cinco de la tarde próximamente y después no ha vuelto a salir, observándose que las tormentas seguían en toda la extensión de la línea de Madrid, especialmente desde Albacete para allá.

Las tormentas deben haber producido averías de consideración en la línea telegráfica, pues en toda la noche no se ha podido comunicar.

A Valencia, Albacete y Alicante, les ocurría lo propio con respecto a la comunicación con Madrid, por lo que no se ha podido cursar el servicio, ni aún haciendo escala.

La zona afectada por las tormentas alcanza a lo que parece, una gran extensión de España y hasta en Murcia hemos tenido esta madrugada una que afortunadamente se ha reducido a unos cuantos relámpagos y truenos y a una lluvia insignificante.

El calor ha sido sofocante durante toda la noche anterior.

SE ALQUILA

El hotel VILLA MARIA, sito en el partido de San Benito, carretera del Palmer. Compuesto de jardín y gran número de habitaciones amplias y cómodas. Razón: Juan Franco, junto a dicha finca.

E. Renard Dentista

CONSULTA: de 9 a 1 y de 3 a 6

Calderón de la Barca, 1.—Murcia

Agua de Colonia Medicinal

DE J. MORENO

Eminentemente higiénica.—Excelente producto de tocador de delicado y grato aroma.—Antiséptica en alto grado.—Tonifica la vista.—Evita las enfermedades de la piel.—Indispensable en la higiene de los niños

De venta en Murcia: Farmacia de Moreno Camacho, 26.

PRECIOS.—Botella un litro, 6 pesetas.—Id. medio litro, 3 pesetas.—Id. cuarto litro, 2 pesetas.—Fuera de Murcia los precios más elevados.

OCULISTA

ENRIQUE FALCO

Consulta de 9 a 12.—Gratía de 12 a 1.—Santa Gertrudis, 1, frente al Hospedaje de Levante.

«Río Arriba»,

Mariano Perni

VERSOS

Vida de Perelló-Murcia-Uza pta.

Baños de mar

TERMALES Y FRIOS en LOS ALCAZARES.—Mar Menor

Habitaciones amuebladas, fonda y restaurant, habitaciones independientes y cocinas para las familias que lo deseen en el

Hotel Balneario de la Encarnación

construido recientemente para el objeto a que se destina y en donde se pueden encontrar todas las comodidades y combinaciones posibles en armonía con los recursos económicos disponibles.

BALNEARIO SOBRE EL MAR

Hermosa construcción, sin rival en su género por su situación y condiciones para tomar los baños y disfrutar agradable temperatura.

VIAJE Es sumamente cómodo y puede hacerse desde Pacheco en los carruajes que diariamente hay allí dispuestos con ese objeto, desde Balsicas ó La Palma a una peseta el asiento. Para mayor comodidad escríbase al Administrador del Hotel Balneario de la Encarnación, diciendo el número de personas y tren en que se efectúa el viaje. Pídanse cuantos datos sean necesarios y el folleto de 1904 «Los Alcazares» en hermoso papel cauchú con numerosos fotografías, planos y datos de interés. Se envía GRATUITAMENTE.

Servicio de Correos

MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS HORAS

Table with 2 columns: Correo-expresso de Madrid a Murcia, Mixto-correo de Alicante a Murcia, etc.

SALIDA DE LOS CORREOS

Table with 2 columns: Mixto-correo de Murcia a Alicante, Correo de Murcia a Lorca-Aguilas-Baza, etc.

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30.—De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 19,00.

Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena a Alcázar-Andalucía, 7,30.—Correo-expres de Cartagena a Madrid, 15,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 a 7, de 10 a 12, de 13,15 14,15 y de 18 a 19.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30.

Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30.

Despachos.—De apartados oficiales y particulares, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 17.—De cartas en lista, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 17.—De certificados, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 16,30.

NOTA.—Las horas de entrada y salida de los correos, se entenderán desde las Administraciones respectivas de Murcia, Cartagena y Alicante, como los demás servicios correspondientes a estas oficinas.

Servicio de ferrocarriles

De Murcia a Torreveja y Alicante y viceversa.

Table with 4 columns: Estaciones, Salida Correo, Llegada, Mixto

De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with 4 columns: Estaciones, Salida Correo, Llegada, Mixto

Línea de Cartagena a La Unión y a Los Blancos

Table with 4 columns: Estaciones, Salidas, Llegadas, Mixto

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with 5 columns: Estaciones, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corto 166

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar a Madrid

Table with 5 columns: Estaciones, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, Corto 165

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la denticion.

Advertisement for El Aguila Negra beer, featuring an eagle logo and text about quality and availability.

Advertisement for Cerveza Mahou, representing the company in Murcia through Eduardo Monteverde.

Advertisement for Droguería de Pardo y Compañía, offering various pharmaceutical products.

Advertisement for AMA DE CRIA, a product for infants, highlighting its benefits for health.

Advertisement for Línea de vapores de Tintoré y C.ª, providing shipping services between Barcelona and Orán.

Advertisement for Mosaicos hidráulicos, featuring Salvador Monzo and his construction materials.

Advertisement for Vapores trasatlánticos de A. Felch y Compañía, offering transatlantic routes to Argentina.

Advertisement for Diario Avisos, providing local news and services in Murcia.

Advertisement for EMULSION FORCADA and COLCHIFLOR, medical products for rheumatism and other ailments.

Advertisement for OBRA NUEVA TEATRALERIAS, featuring theatrical works by Felipe Perez y Gonzalez.

Advertisement for Para HOTELES RESTAURANTS, FONDAS Y ULTRAMARINOS, offering catering and food services.

Advertisement for TALLER MECANICO de José Pagán, providing mechanical repair services.